

習近平八論斷佈局未來經濟

揭示十九大後中國經濟如何踏上新征程有何新作為



12月12日，習近平在徐工集團重型機械有限公司親切看望職工代表。資料圖片

香港文匯報訊 每年的中央經濟工作會議，都是國內外關注的焦點。今年的中央經濟工作會議，是十九大後的首次，明年又是貫徹黨的十九大精神的開局之年，中國經濟將如何踏上新征程？有哪些新作為？人民日報客戶端梳理十九大後，習近平總書記關於中國經濟的八大論斷，勾勒出了中國經濟未來佈局。

1. 中國經濟將長期向好

「中國經濟長期向好的前景是光明的。」——11月9日，習近平同特朗普共同出席中美企業家對話會閉幕式並致辭

「中國經濟具有長期向好的光明前景，有基礎、有條件、有動力實現穩中有進、持續向好。」——習近平致2017年廣州《財富》全球論壇的賀信

十九大後，習近平兩次向外界傳達了對於中國經濟未來的堅定信心。同時，今年一年內，國際貨幣基金組織已4次上調中國經濟增長預期。這充分說明，中國經濟持續向好並非自誇，國際社會的眼睛也是雪亮的。

2. 穩中求進總基調仍要長期堅持

「穩中求進工作總基調是治國理政的重要原則，要長期堅持。」——12月8日，習近平主持中央政治局會議，分析研究2018年經濟工作

穩中求進，是5年來中國經濟運行的主基調。中國經濟取得今天舉世矚目的成

績，靠的就是「穩」住經濟運行同時，在深化改革開放和調整結構上求「進」。2018年，是決勝全面建成小康社會、實施「十三五」規劃承上啟下的關鍵一年。

3. 中國改革將領域更廣、舉措更多、力度更強

「明年，我們將隆重紀念改革開放40周年。中國改革的領域將更廣、舉措將更多、力度將更強。」——11月10日，習近平出席亞太經合組織工商領導人峰會並發表主旨演講

過去五年，中國推出360個重大改革方案，1,500多項改革舉措，一批重要領域和關鍵環節改革取得突破性進展。黨的十九大報告，把全面深化改革總目標納入習近平新時代中國特色社會主義思想範疇，也傳遞出中國改革正朝著領域更廣、舉措更多、力度更強的新階段邁進的強烈信號。明年恰逢改革開放40周年，中國全面深化改革將有哪些新作為，值得期待。

4. 中國開放大門只會越開越大

「中國開放的大門不會關閉，只會越開

越大。」——11月9日，習近平同特朗普共同出席中美企業家對話會閉幕式並致辭

在逆全球化和貿易保護主義有所抬頭的今天，習近平的這份表態無疑給全世界吃下「定心丸」。未來15年，中國市場預計將進口24萬億美元商品，吸收2萬億美元境外直接投資，對外投資總額將達到2萬億美元。而且，中國承諾凡是在境內註冊的企業，都會被一視同仁、平等對待。未來中國將為世界創造更多機遇，作出更大貢獻。

5. 發展壯大實體經濟，一定要把製造業搞好

「必須始終高度重視發展壯大實體經濟，不能走單一發展、脫實向虛的路子。發展實體經濟，就一定要把製造業搞好，當前特別要抓好創新驅動，掌握和運用好關鍵技術。」——12月12日，習近平在江蘇徐州市考察，來到徐工集團重型機械有限公司親切看望職工代表

中國經濟要實現高速增長向高質量發展轉變，製造業必須實現中國製造向中國創

造轉變、中國速度向中國質量轉變、中國產品向中國品牌轉變。十九大後首次調研，習近平就來到製造業企業，為實體經濟加油打氣，彰顯了對於實體經濟的高度重視。

6. 實施國家大數據戰略，加快建設數字中國

「推動實施國家大數據戰略，加快完善數字基礎設施，推進數據資源整合和開放共享，保障數據安全，加快建設數字中國，更好服務我國經濟社會發展和人民生活改善。」——12月8日，習近平主持中央政治局第二次集體學習

在國家戰略的推動下，中國數字經濟不斷創造新的可能，世界也因此認識一個全新的中國。12月4日，麥肯錫發佈的中國數字經濟報告顯示，中國電子商務和數字支付已經領先全球。報告預測，未來中國數字化將引領全球。

7. 中國的發展是世界的機遇

「中國是經濟全球化的受益者，更是貢

獻者，中國的發展是世界的機遇。」——10月30日，習近平會見清華大學經濟管理學院顧問委員會海外委員和中方企業家委員

當前，對很多國家而言，中國已是其第一大貿易夥伴、第一大投資國、第一大商品出口國。中國經濟的穩定增長，讓世界分享到發展紅利。事實也證明，中國發展得越快，世界的機遇就越多。

8. 歡迎搭乘中國發展快車

「讓更多國家搭乘中國發展的快車。」——11月10日，習近平出席亞太經合組織工商領導人峰會並發表主旨演講

中國既有真誠態度，也有具體行動。以「一帶一路」倡議為例，自2013年提出以來，已有100多個國家和國際組織積極響應支持，40多個國家和國際組織同中國簽署合作協議，中國企業對沿線國家投資達到500多億美元。而且，亞洲基礎設施投資銀行、絲路基金、金磚國家新開發銀行等不斷取得進展，也讓外界看到越來越多與中國合作共贏的良機。

中央經濟工作會議今閉幕

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）為期3天的中央經濟工作會議今日在北京閉幕，對明年經濟工作作出總體部署，並就落實十九大提出的經濟工作各項任務進行安排。2018年是貫徹十九大精神的開局之年，是改革開放40周年，是決勝全面建成小康社會、實施「十三五」規劃承上啟下的關鍵一年。各方信息顯示，明年宏觀調控將延續穩中求進總基調，推動高質量發展是經濟工作的根本要求，推動經濟實現質量變革、效率變革和動力變革。

按慣例，中央經濟工作會議將在結束當天發表公告，披露會議對當前經濟形勢和來年經濟大政方針達成的共識。一般而言，中央經濟工作會議在閉幕當天

的公告中，不會披露具體的經濟目標。因為相關經濟目標要待國務院擬定《政府工作報告》，於明年3月一併提交給全國人大審議通過，才能正式實施。

穩中求進 推動高質量發展

12月8日召開的中央政治局會議已經為中央經濟工作會議提出了總體基調，通過了相關文件報告，提交給大會討論。中央政治局會議提出，穩中求進工作總基調是治國理政的重要原則，要長期堅持，推動高質量發展是當前和今後一個時期確定發展思路、制定經濟政策、實施宏觀調控的根本要求。

中央政治局會議披露了明年要着力抓好的五方面重點工作，即深化供給側結構性改革、激發各類市場主體活力、實

施鄉村振興戰略、推進區域協調發展、推動形成全面開放新格局。分析認為，這些重點工作也是十九大報告列出的建設現代化經濟體系的方向所在，2018年經濟工作的重點亦是為現代化經濟體系開好篇、佈好局，並力求取得實效。

中央政治局會議還提出全面建成小康社會必須堅決打好的三大攻堅戰，即一道風險防範的防火牆、一個攻堅深度貧困的底線任務和一條污染防治的紅線。

此外，中央政治局會議將「加快住房制度改革和長效機制建設」列為2018年要着力抓好的重點工作之一，並強調要「力爭取得明顯成效」，這意味着明年有望成為房地產基礎性制度和長效機制的建設年。

綠皮書：過去十年新經濟年均增長16.1%

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國社科院人口與勞動經濟研究所、社科文獻出版社昨日共同發佈《人口與勞動綠皮書》（下稱「綠皮書」）指出，新經濟正成為中國經濟增長的新動能，過去十年，新經濟年均增長16.1%，是同期全國經濟增長率



新經濟已成中國經濟增長的新動能。圖為山西太原民眾正在使用手機支付。資料圖片

的1.9倍。綠皮書稱，中國新經濟是「以創新為基礎所形成的新產業和新業態經濟活動」。較之於傳統經濟，新經濟的生產率更高，增長更快，已成中國經濟增長的新動力，是拉動就業的新領域，也是產業結構轉型升級的方向。

綠皮書指出，2007年-2016年的十年間，新經濟年均增長16.1%，是同期全國經濟增長率的1.9倍，新就業年均增長7.2%，是同期全國就業增長率的22倍。新經濟中，新業態經濟年均增長20.6%，新就業年均增長7.7%。2016年，新經濟佔國民經濟的比重達到14.6%，新就業佔總就業的比重達到10.1%。同時，新經濟還具有顯著的產業帶動效應。2016年，新經濟帶動其他行業增加佔GDP的比重為8.1%，新就業佔總就業的比重為6.4%。

亞投行再擴容 成員增至84個

香港文匯報訊 據中新社報道，亞洲基礎設施投資銀行昨日宣佈批准庫克群島、瓦努阿圖、白俄羅斯和厄瓜多爾四個經濟體的加入申請，實現了自2016年開業以來的第四次擴容。

其中，庫克群島和瓦努阿圖係域內成員，白俄羅斯和厄瓜多爾為域外成員。這四個經濟體走完其國內法定程序，繳納初始認繳股本後，即可正式成為亞投行成員。

亞投行2016年開業時共有57個成員。2017年3月、5月和7月，該機構先後進行

三次擴容，批准了23個成員的加入申請。此次擴容後，亞投行成員增加到84個，成員從亞洲拓展至全球。

亞投行行長金立群說，該機構實現穩步擴容表明國際社會對亞投行抱有信心。

亞投行是由中國發起成立的區域多邊開發機構，旨在滿足亞洲地區基礎設施和互聯互通建設的資金需求。目前，該機構已經為巴基斯坦水電站擴建、緬甸225兆瓦聯合循環燃氣輪機發電等多個基建項目提供了資金支持，發放貸款總額超過20億美元。

外媒熱議

德國新聞電視台：

中央經濟工作會議將在總結之前5年經濟的基礎上，全面貫徹落實下一個5年計劃。

瑞士《財經報》：

2017年，中國經濟在國內外惡劣經濟環境下仍穩中向好，前三季度經濟增速為6.9%。中國仍是世界經濟的發動機。

韓國紐西斯新聞社：

根據經濟學家看法，此次中國中央經濟工作會議將延續十九大報告中穩健推進經濟增長的方針，重視經濟質量的改善。

英國《金融時報》：

分析人士稱，明年增長目標可以從今年的6.5%左右下調至6%-6.5%的區間。

路透社：

中國很可能將2018年的增長目標定在6.5%左右，與今年持平，在政府強化去槓桿之前留下更多質量提升空間。

來源：環球網